



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第15期 总第4374期

创刊于1984年

2025年5月16日 星期五

加强开发区建设 推动高质量发展

开发区建设

周刊

山西省商务厅 指导

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kfqjszk@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-465 今日 8 版

探路领跑 动能澎湃

——山西转型综合改革示范区回访记

创新前沿

山西是全国第一个全省域、全方位、系统的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。2020年5月12日，习近平总书记在山西转型综合改革示范区考察时强调：建设转型综合改革示范区，是党中央赋予山西的一项重大任务，也是实现山西转型发展的关键一招。山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。

山西转型综改示范区牢记领袖殷殷嘱托，在省委坚强领导下，坚决扛起为全省“推动高质量发展、深化全方位转型”探路领跑的重大任务，紧紧围绕“打造成为培育新质生产力、塑造发展新优势的先行区”的工作目标，坚定发展信心，保持战略定力，积极主动作为，奋力开创工作新局面。

近日，山西转型综改示范区企业山西厚生新材料科技有限公司举行了16号线通线仪式。16号线的全线贯通标志着山西厚生16条隔膜产线全面建成投产，公司年产能突破20亿平方米，成为全球领先的锂电池隔膜生产基地之一。

山西厚生是一家专注于锂电池隔膜研发、生产和销售的高新技术企业。山西基地执行董事长居首慧表示，自厚生锂电池隔膜项目落地以来，山西转型综改示范区厚生项目专班主动深入项目现场，与企业人员沟通对接，及时收集、整理汇总问题，统筹协调推进问题解决，极大地降低了企业生产成本，确保了项目顺利投产。

今年，山西转型综改示范区全力推进重点项目投产达效，加快打造经济增长强劲引擎。重点推动太重系列项目、凯赛核心项目等，支持比亚迪冲刺百亿规模，推动天地煤机、阳煤机、山西煤机等重点企业稳中有进，厚生、泰山玻纤等新投产企业实现新增长。推动个转企、小升规，支持小微企业向“专精特新”方向发展，助力优质中小企业梯度培育。

一手抓大企业成长，一手抓中小企业培育。山西转型综改示范区用足用好“两新”“两重”政策，盯紧靠牢现有6万户经营主体，实行“一企一策、分类指导”，推动大型企业做大做强、中型企业提质增效、小微企业提档升级。

日前，山西炼科晶体有限公司成功研制出12英寸(300mm)高纯半绝缘碳化硅单晶衬底，属全球首发。炼科晶体位于示范区潇河新兴产业园区，是一家从事第三代半导体材料碳化硅生产和研发的企业，在国内率先完成4、6、8英寸高纯半绝缘碳化硅单晶衬底技术攻关。



正在加紧建设的全国一体化算力网络国家枢纽节点山西枢纽项目，是我省积极融入国家“东数西算”战略的重大项目，旨在打造全国产化的软硬件产品示范基地，建成省级核心存储中心和综合算力调度平台。

■ 山西转型综合改革示范区宣传信息中心供图

此外，锦波生物全球首次实现人源化胶原蛋白规模化生产，纳安生物抗癌创新药取得新突破，富士康软排线投入生产，太重轨道获评全球轨道交通行业首座“灯塔工厂”等。

今年一季度，山西转型综改示范区完成规上工业增加值53.4亿元，增长4.7%。完成固定资产投资51.1亿元，增长5.8%。49个省级重点工程项目开工复工率达93.8%，全省排名第一。完成限额以上社会消费品零售总额64.8亿元，增长13.7%。实现首季“开门红”。

山西转型综改示范区将招商引资作为经济工作的“头号工程”，创新招商工作机制，深入开展精准招商、以商招商、产业链招商。一季度，累计招引项目84个，计划投资额520亿元，预计年产值842亿元。

今年以来，山西转型综改示范区深入实施“重大项目建设年”行动，以技术创新引领新质生产力发展，统筹推进传统产业

改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局，聚焦高端装备制造、光伏、第三代半导体、合成生物、现代医药、信息技术融合应用、新材料、人工智能等8条产业链，招引一批重点项目和优质企业，培育一批专精特新“小巨人”企业，引进一批高层次人才(团队)。

营商环境是企业生存发展的土壤。山西转型综改示范区聚焦打造市场化、法治化、国际化营商环境目标，推进营商环境升级版改革。强化“人人都是招商专员、个个都是营商环境”意识，以“高效办成一件事”“政务服务增值化”改革为抓手构建“企业家之家”服务体系，制定“1+N”高质量发展政策体系，推动“六大环境”优化提升，全面构建亲清政商关系。

山西转型综改示范区每年拿出不低于10亿元的专项资金，用于支持企业技术改造升级、推进新型工业化、发展新质生产力等。设立100亿元规模的产业高质量发展

基金，聚焦新兴产业重点领域，投早、投小、投长期、投硬科技。前不久，示范区制定了促进产业高质量发展的若干措施，将拿出更多的“真金白银”支持企业高质量发展。

山西纳安生物科技有限公司创始人渠志灿博士表示：“今年，山西纳安生物科技股份有限公司自主研发创制的T320抗癌创新药，通过了中国、美国和澳大利亚的严格审核，获得了三个国家的新药临床许可，现已正式获得国家药品监督管理局(NMPA)的临床试验批件。成绩的取得离不开示范区的支持帮助，也进一步提振了广大家扎根综改、开拓创新的信心决心。”

扬帆风正劲，奋楫阔步行。山西转型综改示范区将牢牢使命任务，抓投资、上项目、促发展，做大做强先进制造业、数字经济核心产业、现代服务业三大产业集群，加快构建具有综改特色优势的现代化产业体系，强化制度机制创新，勇于探路子、创样板、做标杆。

邓伟强

大同御东污水处理厂运营项目正向移交签约仪式圆满完成

科学导报讯 记者王波 近日，大同御东污水处理厂运营正向移交签约仪式顺利举行，大同经济技术开发区党工委副书记谢灏，中信环境技术投资有限公司党委委员副总裁张晓红等人参加签约仪式。

为强化提升污水处理效率，集约高效降低运营成本，大同市御东污水处理厂通过招投标方式引进了国内知名环保运营企业中信环境技术投资有限公司为其提供技术服务，双方于4月11日完成了《技术服务》合同的签订，并通过一个月的洽谈交接于今日正式交由中信环境接手御东污水处理厂的运营管理工作。

签约仪式上，大同经开区党工委副书记谢灏代表大同经开区管委会，向长期以来关心支持本项目的各级单位，以及即将担任运营重任的中信环境技术团队表达了衷心的感谢。他表示，大同经开区管委会将严格履行合同约定和考核办法，在合规合法的前提下全力支持乙方运营工作，中信环境作为行业领先的环保运营企业，拥有专业的管理经验，先进的环保技术，全区坚信在双方的紧密配合下，御东污水处理厂将实现长期持续稳定达标排放。

中信环境技术党委委员副总裁张晓红表示，感谢大同经开区党工委、管委会对中信环境技术投资有限公司的信任，再接下来合作期间，中信环境技术投资有限公司将尽最大的努力，在技术指导方面提供新技术、新思路、新标准，项目的签约只是一个新的起点，相信在中信集团的大力支持下，一定会把御东污水处理厂运行服务的更好。

最后，谢灏再次表示，希望中信环境技术团队坚守安全底线、强化技术创新、践行责任义务担当。并以此次交接仪式为起点，将御东污水处理厂打造成大同地区污水处理行业的标杆示范项目，为大同经开区的水环境改善和可持续发展提供坚实保障。

引资量质齐升 产业聚链成势

忻州经开区着力打造高质量发展增长极

科学导报讯 近年来，忻州经济开发区在忻州市委、市政府的坚强领导下，锚定高质量发展目标，承压前行，抓运行强度调，抓产业动能强，抓项目强效能，推动经济实现增长，各项事业取得新进展、新成效，交出了一份高质量发展的优异答卷。

经济运行稳中有进，多项指标增幅显著。去年，忻州经济开发区顶住内外压力，经济增势持续强劲。省级考核层面，全年完成工业投资46.56亿元，同比增长16.3%；规上工业增加值达23.58亿元，同比增长12.8%。高新技术企业数量增至46家，同比增长21%，企业研究和试验发展经费投入增速达26.8%，科技创新动能持续释放。在市级考核中，规上工业增加值增速高达84.2%，固定资产投资增长45.9%，完成税收收入16.6亿元，为进入全省开发区优秀行列再添底气。

招商引资量质齐升，重大项目蓄势赋能。忻州经济开发区坚持“链主引领、精准招商”，全年外出招商23次，签约项目8个，总投资115.8亿元；储备项目11个，总投资超60亿元。以一道新能源14GW光伏电池生产基地项目为“链主”，一批新能源重大产业项目成功储备落地。其中，江西沐邦高科16GW·N型单晶硅拉棒项目厂房主体结构基本建成，江苏赛拉弗燃料电池系统产业基地项目的

标准化厂房改造规划设计已完成，正在办理公司注册、立项等审批手续，项目建成后将有效填补全省、忻州市在氢能燃料电池领域的空白，助力经济高质量发展。新材料产业方面，汇通双碳产业园磷酸铁锂正极材料项目带动悍天智能电子设备制造加工项目、徐工纯电动装载机项目等加速落地，预计今年第二季度试产。此外，北

京中能智算中心、浙江大华智算中心等大数据项目的储备和与长三角地区“低空经济”“氢能”项目的积极对接，为未来实现“抢占赛道、弯道超车”奠定基础。

产业集群聚链成势，转型动能加速释放。聚焦光伏、新材料、现代煤化工三大主导产业，忻州经济开发区紧盯省市重点工程建设，充分发挥“三个一批”示范引领作用，推动总投资超150亿元的16个重大项目落地。一道新能源14GW光伏电池生产线满负荷运转，年产值达16.9亿元；禹王焦化271万吨焦炉技改项目和20万吨煤制甲醇项目全面投产，年产值实现51.3亿元；汇通双碳产业园年产5万吨磷酸铁锂正极材料项目设备已安装完成，上半年将试产。三大产业集群产值贡献显著，形成“链主带链、链群共生”的产业生态。

改革创新破局开路，发展活力持续迸发。忻州经济开发区深化省级转型升级示范区建设，山西智创城NO.9获评“省级小微企业创业创新基地”，大忻数据流量谷入驻企业53家，总营收达22.3亿元。省校合作成效显著，与山西经济管理干部学院、忻州职业技术学院共建人才输送通道，引进高层次人才69名。区位调整工作取得实质性进展，核心区竞争力进一步提升。

站在新起点，忻州经济开发区将坚持稳中求进工作总基调，以“1235”工作思路为抓手，统筹推进稳增长、调结构、促改革、防风险各项工作，以更优环境吸引高质量项目落地，以更大魄力探索改革创新路径，奋力书写“十四五”收官与“十五五”开局的精彩篇章，为忻州打造全省高质量发展重要增长极贡献核心引擎力量。

王金华 魏鹏飞